

В силу монотонности ф-ции $y = \ln(x)$, в силу непрерывной положительной $e^x \rightarrow$

$$z + \sqrt{z^2 + 1} = cx$$

$$\frac{y}{x} + \sqrt{\frac{y^2}{x^2} + 1} = cx - \text{общий интеграл}$$

$$\frac{y}{x} + \frac{\sqrt{x^2 - y^2}}{x} = cx$$

$$y + \sqrt{x^2 - y^2} = cx^2 \quad x > 0$$

$$\text{При } x < 0 \quad y - \sqrt{x^2 - y^2} = c$$

Лекция 9

1. Прием раз ДУ путем изложения 1004403
функции зависимости

$$y' = \frac{y}{\sqrt{x^2 - y^2}} \quad \text{или разг. в форме Берноулли}$$

Если решить обратным способом - однородное ур-ние

$$y = zx$$

$$z' + z = \frac{z}{\sqrt{1 - (z')^2}}$$

$$z' + z = \frac{z}{\sqrt{1 - z'^2}}$$

$$z' = \frac{z - z - z\sqrt{1 - z'^2}}{1 + \sqrt{1 - z'^2}}$$

$$z' = - \frac{z\sqrt{1 - z'^2}}{1 + \sqrt{1 - z'^2}}$$

$$\frac{(1 + \sqrt{1 - z'^2}) dz}{z\sqrt{1 - z'^2}} = - \frac{dx}{x}$$

$$\int \frac{1 + \sqrt{1 - z'^2}}{z\sqrt{1 - z'^2}} dz = \int \left(\frac{1}{z\sqrt{1 - z'^2}} - \frac{1}{z} \right) dz$$

Используем прием изложения направлений
 зависимости: будем считать, что в виде $y = y(t)$,
 а в виде $x = x(y)$

$$\frac{dy}{dx} = \frac{y}{\sqrt{x^2 + y^2 + 1}}$$

$$\frac{dx}{dy} = \frac{\sqrt{x^2 + y^2 + 1}}{y} \Rightarrow \text{используем разделение переменных}$$

$$x' = \frac{\sqrt{x^2 + y^2 + 1}}{y}$$

$$x = zy$$

$$zy' + z = \frac{\sqrt{(zy)^2 + y^2 + 1}}{y}$$

$$zy' + z = \sqrt{z^2 + 1} + z$$

$$zy' = \sqrt{z^2 + 1}$$

$$\int \frac{dz}{\sqrt{z^2 + 1}} = \int \frac{dy}{y}$$

$$\ln |z + \sqrt{z^2 + 1}| = \ln |y| + \ln |c|$$

$$z + \sqrt{z^2 + 1} = cy$$

$$\frac{x}{y} + \sqrt{\frac{x^2}{y^2} + 1} = cy$$

Задача 1: изложить направление зависимости
 по виду уравнения по методу разделения
 переменных и по изложению переменных z

2 ДУ по порядку, линейные

Случай: ДУ по порядку вида $y' = P_1(x)y + Q_1(x)$
 наз. линейным ДУ.

Примеры:

N	Dy	P(x)	Q(x)
1	$y' = \frac{2y}{x} + x^2 + 1$	$\frac{2}{x}$	$x^2 + 1$
2	$y' = 2y \cdot e^x$	2	e^x
3	$y' = x^2 y - 3$	x^2	-3
4	$y' = 5y - 1$	5	-1
5	$y' = \frac{y}{xy^2 + 1}$		
	$x' = \frac{xy^2 - 1}{y}$		
	$x' = 5x + \frac{1}{y}$	y	$\frac{1}{y}$

Замечание:

Некоторые ДУ можно отнести к нескольким типам. Например:

1) $y' = \frac{y}{x} + 1$, $P(x) = \frac{1}{x}$, $Q(x) = 1 \Rightarrow$ линейное

$\frac{dy}{dx} + 1 = \frac{y}{x} + 1 \Rightarrow$ однородное

2) $y' = 5y - 1$ - линейное

$y' = f(x) g(y)$, $f(x) = 1$, $g(y) = 5y - 1 \Rightarrow$ с разг. переменными

Алгоритм решения (метод Бернулли)

$$y' = P(x)y + Q(x)$$

Ищем реш. в виде произведения $y' = u(x) v(x)$,

$z(x) = u(x) + v(x)$ - новые неизвестные $p = q(x)$

$$(u+v)' = P_1 x + Q$$

$$u' + v' = P_1 x + Q$$

Замечание!

Надо помнить следить за порядком сложения
правой части: 1-е слагаемое должно быть
с u , а 2-ое без u .

$$\int u' v = P_1 x \quad (1)$$

$$\int u v' = Q \quad (2)$$

От D_1 в системе A_1 D_2 - разрешающим
переменным и реш в том порядке в котором
они записаны в системе.

$$(1) u' = P_1 x \cdot u \quad f(x) = P_1 x, \quad g(x) = u$$

$$\frac{du}{dx} = P_1$$

$$\int \frac{du}{u} = \int P_1 dx$$

$$\ln |u| = \int P_1 dx + C$$

Замечание: при интегрировании
равности можно положить равную
0 в эту и интеграл в дальнейшем
она сократится

$$u = \pm e^{\int P_1 dx + C}$$

$$u = \pm e^C e^{\int P_1 dx}, \quad u = C e^{\int P_1 dx}$$

$$C e^{\int P_1 dx} \cdot v' = Q(x)$$

$$v' = \frac{Q(x)}{C e^{\int P_1 dx}}$$

$$f(x) = \frac{Q(x)}{C e^{\int P_1 dx}}$$

$$g(x) = f$$

$$\int dv = \int \frac{Q(x)}{ce^{f(x)}} dx$$

$$v = \frac{1}{c} \int Q(x) e^{-f(x)} dx + \bar{c}$$

$$y = uv = ce^{f(x)} \left(\frac{1}{c} \int Q(x) e^{-f(x)} dx + \bar{c} \right)$$

$$y = e^{f(x)} \left(\int Q(x) e^{-f(x)} dx + \bar{c} \right) \quad \text{объём помы. ин-
теграла при нахождении}$$

Задача: Найти particular solution

$$\begin{cases} y' + 2y = 3x^2 - 2x \\ y(1) = 0 \end{cases}$$

$$1) y' = -2y + 3x^2 - 2x$$

$$y' = -\frac{2}{x}y + 3x - 2 \quad P(x) = -\frac{2}{x}, \quad Q(x) = 3x - 2 \Rightarrow$$

\Rightarrow $Q(x)$ — многочлен, интегрируем

$$y = u \cdot v$$

$$\underline{u'v} + \underline{uv'} = -\frac{2}{x}uv + 3x - 2$$

$$\begin{cases} u'v = -\frac{2}{x}uv & (1) \\ uv' = 3x - 2 & (2) \end{cases}$$

$$(1) \frac{du}{dx} = -\frac{2}{x}u$$

$$\int \frac{du}{u} = -\int \frac{2}{x} dx$$

$$\ln|u| = -2 \ln|x|$$

$$\ln|u| = \ln|x^{-2}|$$

$$u = x^{-2}$$

$$u = \frac{1}{x^2}$$

$$(2) \frac{1}{x} v' = 3x - 2$$

$$v' = 3x^2 - 2x^{-1}$$

$$\int dv = \int (3x^2 - 2x^{-1}) dx$$

$$v = \frac{3x^3}{3} - \frac{2x^0}{-1} + C$$

$$y = u \cdot v$$

$$y = \frac{1}{x^2} \left(\frac{3x^3}{3} - \frac{2x^0}{-1} + C \right) - \text{общее решение}$$

Замечание: Постоянная интегрирования C возникает при решении ДУ разделимостью внутри скобки

$$y(1) = 0$$

$$0 = 1 \left(\frac{3}{3} - \frac{2}{-1} + C \right)$$

$$0 = \frac{1}{1} + C \Rightarrow C = -\frac{1}{2}$$

$$\text{Итого: } y = \frac{1}{x^2} \left(\frac{3x^3}{3} - \frac{2x^0}{-1} - \frac{1}{2} \right) - \text{реш. задачи}$$

3. ДУ по порядку - ур или Бернулли

Опред: ДУ по порядку вида $y' = P(x)y + Q(x)y^\alpha$, где $\alpha \neq 0, \alpha \neq 1$ или ур или Бернулли

Примеры

N	DY	P(x)	Q(x)	α
1	$y' = x^2 y - x y^2$	x	-x	2
2	$y' = x + \frac{1}{y}$	$\frac{1}{x}$	x	$-\frac{1}{y^2}$
3	$y' = 2y + \frac{e^x}{y}$	2	e^x	-1
4	$y = \frac{y}{x y^2 - x^2}$			
	$x y' = \frac{x y^2 - x^2}{y}$			
	$x y' = y x - \frac{x^2}{y}$	y	$-\frac{1}{y}$	y^2

При реш-нии Бернулли используется метод Бернулли

Задача: Найти общее реш. ДУ $x y' - y = \frac{x}{y^2}$

$$x y' = y + \frac{x}{y^2}$$

$$y' = \frac{y}{x} + \frac{1}{y^2} \quad P(x) = \frac{1}{x}, \quad Q(x) = 1, \quad \alpha = -2$$

$$y = u v$$

$$u' v + u v' = \frac{u v}{x} + \frac{1}{u^2 v^2}$$

$$\begin{cases} u' v = \frac{u v}{x} & (1) \\ u v' = \frac{1}{u^2 v^2} & (2) \end{cases}$$

$$(2) \quad u v' = \frac{1}{u^2 v^2}$$

$$(1) \quad u' = \frac{u}{x}$$

$$\frac{du}{u} = \frac{dx}{x}$$

$$\int \frac{du}{u} = \int \frac{dx}{x}$$

$$\ln |u| = \ln |x|$$

$$u = x$$

$$(2) \quad x v' = \frac{1}{x^2 v}$$

$$\int v^2 dv = \int \frac{dx}{x^3}$$

$$\frac{v^3}{3} = -\frac{1}{2x^2} + C$$

$$v^3 = -\frac{3}{2x^2} + C$$

$$v = \sqrt[3]{-\frac{3}{2x^2} + C}$$

$$y = x \sqrt[3]{-\frac{3}{2x^2} + C} \text{ - общее решение}$$

4. ДУ 2-го порядка полных дифференциалов

Опред.: ДУ 2-го порядка в диф-ном виде $P(x,y)dx + Q(x,y)dy = 0$, где $P'_y = Q'_x$, назыв. уравн. полных дифференциалов.

Замечание: уравн. в полных дифференциалах может быть записано в эквивалентном виде: $y' = -\frac{P(x,y)}{Q(x,y)}$, $P'_y = Q'_x$

Примеры

N	ДУ	P	Q	Проверка условия
1	$(x^2 + y^2)dx + 2xy dy = 0$	$x^2 + y^2$	$2xy$	$P'_y = 2y$ $Q'_x = 2y$
2	$y' = -\frac{3x^2y + y^2}{x^2 + 2xy + 10}$	$3x^2y + y^2$	$x^2 + 2xy + 10$	$P'_y = 3x^2 + 2y$ $Q'_x = 3x^2 + 2y$

Алгоритм решения

Теорема (Бернгарди). Если $P_y = Q_x$, то

1) существует $u(x, y)$: $du = Pdx + Qdy$

2) $u = C$ - общий интеграл для $Pdx + Qdy = 0$

Задача: Если $du = Pdx + Qdy \Rightarrow$

$$\begin{cases} u'_x = P \\ u'_y = Q \end{cases}$$

Задача - найти общий интеграл

$$(x^2 + y^2)dx + 2xydy = 0$$

$$\begin{cases} u'_x = x^2 + y^2 & (1) \\ u'_y = 2xy \end{cases}$$

$$(1) \Rightarrow u = \int (x^2 + y^2)dx = \frac{x^3}{3} + y^2x + c(y)$$

$$(2) \Rightarrow \left(\frac{x^3}{3} + y^2x + c(y) \right)'_y = 2xy$$

$$2yx + c'(y) = 2xy$$

$$c'(y) = 0 \Rightarrow c(y) = C$$

$$\Rightarrow u = \frac{x^3}{3} + y^2x + C$$

Общий интеграл

$$\boxed{\frac{x^3}{3} + y^2x + C}$$